
Std 11 Gujarati Textbook Solutions Chapter 10 બે લઘકુથાઓ 

ઠેસ સ્વાધ્યાય 

1. નીચેના પ્રશ્નોના એક-એક વાક્યમાાં ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. પતુ્રવધ ૂસાસનેુ ઉમળકાભેર શુાં બતાવી રહી હતી? 

ઉત્તર : 

પતુ્રવધ ૂસાસનુ ેઉમળકાભેર બજારમાાંથી ખરીદી લાવેલા કાપડના જુદા જુદા પીસ બતાવી રહી હતી. 

પ્રશ્ન 2. વહુએ બધા પીસ કેમ સાંકેલી લીધા? 

ઉત્તર : 

વહુને સાસનુા શબ્દો – કેમ ન ગમ?ે બધુાં કાપડ સરસ છે’ – માાં રણકાર જણાયો નહહ એટલે એણે બધા 
પીસ સાંકેલી લીધા. 

પ્રશ્ન 3. સાસનેુ જુદા જુદા પીસ જોતાાં કોણ યાદ આવ્ુાં? 

ઉત્તરઃ 
સાસનુે જુદા જુદા પીસ જોતાાં દીકરી યાદ આવી. 

2. નીચેના પ્રશ્નનો સવવસ્તર ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. ‘ઠેસ’ લઘકુથાના શીર્ષકની યોગ્યતા વવશે નોંધ લખો. 
ઉત્તરઃ 
ઠેસ’ લઘકુથામાાં એક સામાન્ય ઘટના છે. પતુ્રવધ ૂબજારમાાંથી કાપડ ખરીદી લાવી સાસનુે 
ઉમળકાભેર બતાવ ેછે, પરાંત ુસાસનુા ચહરેા પર પ્રસન્નતા જોવા મળતી નથી. સાસ ુકમબુહને ત્યારે 

અતીતની ઘટના તરફ ખેંચાય છે. એમની સ્મતૃતમાાં દીકરીવાળો પ્રસાંગ તાજો થાય છે. 

દીકરીએ ઉનાળાના વકેેશનમાાં કાલા ફોલીને એકઠી કરેલી મજૂરીની રકમમાાંથી કૉલેજમાાં પહરેવા 
માટે મનપસાંદ કાપડ લઈ આવી ત્યારે દીકરીને કહ્ુાં હત ુાં, “કાલાની રકમ તો તારી ફી અને ચોપડીઓ 

માટે હતી અન ેતુાં આ શુાં લઈ આવી? આવુાં મોંઘુાં કાપડ આપણને પોસાય? 
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તને ભણાવવાની છે, મોટાને પરણાવવાની છે, ઘરના ખચાા કાઢવાના છે, આપણને આવો વભૈવ ન 

પોસાય, બેટા !’ એમના મનમાાં આ વાત પડઘાતી હતી. એમનુાં મન બોલી ઊઠતુાં: દીકરી બબચારી 
પહલેી વાર કૉલજેમાાં પહરેવા સારુાં કાપડ લઈ આવી, અને મઈૂ હુાં એ ન જીરવી શકી!” 

હૈયાની આ ઠેસ કમબુહનેના ચહરેા ઉપર રાજીપો લાવવા દેતી નહોતી. આમ, આ લઘકુથાનુાં ઠેસ’ 

શીર્ાક યોગ્ય છે. 

ઘા સ્વાધ્યાય 

1. નીચેના પ્રશ્નોના એક-એક વાક્યમાાં ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. વનશીથે ઘાસ કઢાવીને શુાં રોપવાનુાં કહ્ુાં? 

ઉત્તર : 

તનશીથે ઘાસ કઢાવીને ફૂલછોડ રોપવાનુાં કહ્ુાં. 

પ્રશ્ન 2. આંગણુાં શાથી અવાવરુાં  પડ્ુાં હત ુાં? 

ઉત્તરઃ 
ચોમાસા પછી સાફસફૂી થઈ નહોતી એટલે આંગણુાં અવાવરુાં પડ્ુાં હત ુાં. 

પ્રશ્ન 3. કોદાળીનુાં પાનુાં કોના પગલા વચ્ચેથી ઊંડુાં ઊતરી ગ્ુાં છે? 

ઉત્તર : 

કોદાળીનુાં પાનુાં નાયકની સ્વગાસ્થ પત્નીના ગારામાાં સકુાઈ ગયલેા પગલા વચ્ચેથી ઊંડુાં ઊતરી ગયુાં 
છે. 

2. નીચેના પ્રશ્નનો સવવસ્તર ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. ઘા’ લઘકુથાના શીર્ષકની યોગ્યતા વવશે નોંધ લખો. 
ઉત્તર : 

તનશીથની બા હતી ત્યારે ચોમાસા પછી ઘર આગળ ઊગી નીકળેલા ઘાસને સાફ કરતી. ત ેવખતે 
ભીની માટીમાાં પગ ખ ૂાંપી જવાને લીધ ેમાટી સકુાયા પછી પગલુાં બીબારૂપ બની ગયેલુાં. 
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પછીના ચોમાસ ેતનશીથને આંગણુાં સાફ કરવાનુાં યાદ આવયુાં નહહ એટલે વાતાાનાયકે કોદાળી લઈ 

આંગણામાાં ઘાસ અને ઊબડખાબડ હત ુાં ત્યાાં કોદાળીનો ઘા કયો. 

ગારામાાં સકુાઈ ગયલેા એક પગલાને ચીરત ુાં કોદાળીનુાં પાનુાં જમીનમાાં ઊંડુાં ઊતરી ગયુાં. ત ેસાથે જ 

નાયકના બચત્તમાાં પત્ની યાદ આવી ગઈ. કોદાળીનો ઘા બચત્તમાાં ક્ષોભનુાં કારણ બન્યો. તથેી 
લઘકુથાનુાં ઘા’ શીર્ાક યોગ્ય છે. 
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